

PROBLEMAS NACIONALES

La jornada de ocho horas y el control sindical

En una de las sesiones del Pleno del Instituto de Reformas Sociales, la Delegación patronal presentó una moción, bastante extensa y hábilmente redactada, cuya traducción al lenguaje vulgar es la siguiente: primero, existe en España una grave crisis industrial; segundo, hay que combatir la crisis intensificando la producción; y tercero, hay que intensificar la producción dando al régimen de la jornada de ocho horas la flexibilidad necesaria.

Esta moción, como se recordará, fué rechazada por 33 votos contra 14; pero el problema, es decir, el ferviente deseo de los patronos de prolongar la jornada legal existe ahora lo mismo que antes, o quizá ahora con más ahínco que antes. Así lo revelan los artículos publicados por algunos periódicos de significación bien determinada y el cuidado con que estas mismas publicaciones recogen todo lo que se dice en el extranjero contra la tan discutida jornada de ocho horas.

La cuestión es muy seria. No para los patronos o para los obreros solamente, sino para todos los ciudadanos, para el país en general.

La clase trabajadora considera la jornada legal de ocho horas como una de sus conquistas más preciadas. La hizo figurar a la cabeza de los programas de las grandes Federaciones sindicales y de los Partidos Socialistas fundados durante los sesenta últimos años, y la defendió con tal vigor, tal empeño puso en conseguirla, que por ella sacrificó la libertad y hasta la vida de muchos de los suyos.

Finalmente, después de reclamar en todos los tonos y de luchar en todos los terrenos, la clase obrera tuvo la satisfacción de verse apoyada en sus pretensiones por célebres economistas y médicos empuñados, los cuales demostraron de una manera fehaciente que la implantación de la jornada de ocho horas no mermaría la producción en lo más mínimo y redundaría, en último término—lo que importa más que todo—, en beneficio de la salud física y moral de la sociedad humana.

En esta creencia estaban todas las personas imparciales al estallar la guerra europea. Luego, al concertarse la paz, los representantes de los Estados beligerantes dieron, por decirlo así, el último toque a la cuestión, declarando solemnemente, en la parte XIII del Tratado de Versalles, que el trabajo no debía ser considerado como una mercancía. Lo cual, o no quiere decir nada, o significa que el factor humano debe gozar en la producción de todas las preeminencias.

LA ACTITUD DE LA PATRONAL

La Federación Patronal Española, por tener representación en el Instituto de Reformas Sociales y por estar adherida a la Organización Internacional del Trabajo creada por el Tratado de Versalles, reconoce implícitamente la importancia social de la jornada de ocho horas y acepta el criterio de que el trabajo del hombre no puede ya más ser considerado como una simple mercancía. Por otra parte, la Delegación patronal del Instituto de Reformas Sociales declaró textualmente, en la moción a que nos hemos referido más arriba, que «dentro de una reducción de los salarios en España sería, sin duda alguna, inoportuno e ineficaz». Por eso propone, para hacer frente a la crisis de la producción, dar cierta flexibilidad al régimen de la jornada de ocho horas y permitir «a los elementos obreros y patronales que libremente lo acordarán entre ellos, con garantías suficientes, de que se exprese el sentir de cada sector interesado, el conjunto de voluntades favorables a la prolongación de la jornada legal por el tiempo necesario para subsanar a las necesidades o contingencias sentidas».

Admitimos, sin ninguna clase de reservas, la buena fe de los patronos al hacer la proposición que queda transcrita. Tenemos en cuenta, además, que, según afirmó un miembro de la Delegación patronal en el Pleno del Instituto de Reformas Sociales, el objeto de la moción que discutimos responde a altos sentimientos patrióticos. Por último, reconocemos sin dificultad alguna que existe en España una grave crisis industrial y que el mejor modo de vencerla es intensificar la producción en el mayor grado posible.

Lo que no podemos aceptar, sin someterlo previamente a un detenido examen, es el medio propuesto por los patronos para llegar a ese resultado. Los argumentos aducidos por los patronos y por los periódicos que defienden la tesis de aquellos no constituyen un elemento suficiente de prueba. Aun admitiendo, contra la opinión de médicos y economistas, que prolongando la jornada de ocho horas se puede producir más y mejor que con la jornada actual, la posición de los patronos tendría muy difícil defensa.

EL PAPEL DEL OBRERO

En efecto, el obrero interviene únicamente, sobre todo en España, en el hecho material de la producción, en el parte producido mecánica de la misma. Pero no colabora ni en la organización del trabajo, ni en la adquisición de primeros

materias, ni en la administración de las Empresas, ni le es dado tampoco escoger las máquinas y las herramientas más adecuadas para realizar la labor que le está encomendada. Todo esto se halla a cargo exclusivo de los patronos, que pueden emplear un instrumental de mala calidad o poco apropiado al uso a que se le destina, organizar el trabajo de un modo deficiente, aplicar métodos de administración completamente disparatados o proverse de primeras materias cuyo precio y calidad no correspondan a las condiciones normales de una buena producción. El patrono puede hacer cada una de estas cosas... y aun todas ellas a la vez.

¿No cabe admitir que si en muchos, muchísimos casos, el obrero no obtiene con su esfuerzo el resultado apetecido ello se debe a la deficiencia de los elementos que el patrono pone a su disposición? Y si esto es verdad, ¿por qué, al tratar de intensificar la producción, se habla tan sólo de prolongar la jornada del obrero y no se piensa siquiera en la posibilidad de perfeccionar los instrumentos y los métodos de trabajo?

LA VERDADERA SOLUCION

Recordemos una vez más que el factor humano no debe ser considerado como una mera mercancía. Esto equivale a afirmar que lo racional, lo justo y lo verdaderamente patriótico consiste en no poder al esfuerzo del hombre lo que puede obtenerse con la aplicación de sistemas científicos o el empleo de instrumentos perfeccionados.

En este sentido, no deberíamos consentir, aunque ello fuera posible, que la industria española pudiese competir con la extranjera gracias tan sólo a una mayor esclavitud de nuestros trabajadores. Y desde el punto de vista de la estricta equidad, no deberíamos consentir tampoco que, dentro del país, un industrial inapto o rutinario pueda—merced a una derogación especial en su favor del régimen de la jornada legal—realizar los mismos beneficios que el industrial hábil y abierto a los procedimientos modernos.

Vayamos, sí, a intensificar la producción nacional; pero planteemos el problema en sus debidos términos, procurando hallar soluciones apropiadas, en vez de adoptar medidas que, sobre resultar ineficaces, constituirían una injusticia contra una determinada clase social y una prima a la incapacidad, a la sordidez o simplemente a la mala voluntad de unos cuantos ciudadanos.

¿Cómo conseguirlo? Del modo como se ha hecho ya en varias naciones y como tendrá forzosamente, más tarde o más temprano, que hacerse en todas: implantando el control obrero.

Establécese el control sindical para cada categoría de industria, concediendo a las Comisiones técnicas que al efecto se creen la facultad de examinar el coste de las primeras materias, los métodos administrativos y de producción, las nóminas de empleados y obreros, la estadística de parados, la composición del capital industrial, la calidad de los instrumentos de trabajo; en una palabra: todos los elementos necesarios para el estudio de cada ramo de la producción.

Entonces, y sólo entonces, será posible fijar el esfuerzo—y el sacrificio—que debe exigirse a cada uno para que la industria, la agricultura y el comercio nacionales den el rendimiento que el país necesita.

A. FABRA RIBAS

¡Sin trabajo!

(A mi buen amigo y con añero Andrés Saborit.)

Ayer fué encontrado en la vía pública el cadáver de un desdichado que había perecido de hambre y de frío. (Cualquier periódico de cualquier día de invierno.)

Había estado todo el día, igual que en los anteriores, recorriendo las obras, fábricas y talleres en busca de trabajo, inútilmente, como desde hacía tres meses que llevaba parado. En todas partes le decían lo mismo: «No puede ser por ahora». Sin duda lo encontraban muy viejo para las duras faenas de peón, única ocupación para la que él podía servir y a la que se había dedicado toda su vida.

Era un hombre de unos cincuenta años, andrajosamente vestido y con claras huellas de sufrimiento y privaciones en el rostro. El día anterior lo habían arrojado de la destaralada guardilla en la que vivía, y en la que ya sólo le quedaba un misero fergón de paja. Hacía dos meses que no pagaba el alquiler. ¿Cómo lo iba a pagar, si carecía de trabajo? ¡Ah, casero sin entrañas! Otra cosa sería, si no le hubieran quitado a su hijo; no se vería él como su veía, y su mujer, su pobre mujer, que había muerto recientemente en el hospital, acaso viviera aún... ¡Maldita guerra! Se habían llevado a su único hijo a Melilla, y era con su jornal con el que iban malviviendo. ¡Pobre hijo! ¡Qué bueno era!... Tal vez estaría enfermo o lo habrían matado, pues hacía mucho tiempo que carecía de noticias suyas...

Ahora no sabía qué hacer, a dónde ir. Había anochecido y hacía un frío terrible. La brisa sutil punzaba un es-

tíleto. De seguro iba a nevar. Todo el día había estado el cielo cubierto de espesos nubarrones, blanquecinos y cárdenos, que presagiaban una gran nevada.

Tenía hambre y frío. Hacía muchos días que apenas comía. Aquel día no había probado bocado. La noche anterior gastó los últimos céntimos que le quedaban en pagar la estancia en una de esas hediondas casas donde pernecten los miserables por unas cuantas monedas de cobre.

Anduvo por las calles más céntricas de la ciudad, sin rumbo fijo, como un autómata. Se paraba delante de los escaparates de las tiendas de conestibles, devorando con la vista los manjares en abundancia expuestos al público, y que parecían estar allí colocados para excitar más el apetito y la tentación de todos los hambrientos que pasaran.

Varias veces cruzó por su mente la idea de romper uno de aquellos cristales, tras los que había tantas cosas nutritivas, y echar a correr después de apoderarse de algo con que calmar su hambre. Mas la idea del robo le repugnaba, y la rechazaba en seguida horrorizado. ¡No; robar, no! El era un hombre honrado.

Podría limosna. Tras o cuatro veces estuvo a punto de alargar su mano suplicante a los transeúntes; pero se detenia avergonzado. Por fin, se decidió. Resueltamente se dirigió a un señor gordo que pasaba.

—Caballero, una limosna!... Estoy sin trabajo, ¡sin trabajo!

Pero el caballero le gruñó un «¡Dios le ampare!» y apretó el paso, sin dignarse siquiera mirarle.

Aquel fracaso a la primera tentativa le desanimó por completo, y ya no pensó en mendigar más.

Desesperado, loco, atormentado por el hambre y el frío, estuvo andando varias horas, tratando de entrar en calor y con la esperanza de que se hiciera de día. Pero a media noche las piernitas se negaron a seguir sosteniéndolo. Estaba rendido, extenuado, deshecho. Había empezado a nevar. Por las calles no se veía un alma. Procurando librarse de la nieve, se ocurrió en el umbral de una puerta.

Reflexionaba amargamente. Recordó toda su vida, vida de trabajo y privaciones, en la que tan pocas alegrías había que contar. Sentía una sorda cólera, una larga rebeldía contra todo y contra todos. ¡Y para esto había trabajado toda su vida como un negro; para esto había sido honrado; para verse al final abandonado de todos, como un perro sarnoso!... ¡Ah, cochina sociedad!... ¡Canallas de ciegos!... Había en alta voz y amanazaba en la sombra con el puño, como si todos los burgueses estuvieran delante y lo pudieran ver y oír.

Quedó un buen rato sin pensar en nada. Su cerebro estaba tan vacío como su estómago. De repente exclamó: —¡Me voy a hacer!

Intentó levantarse; pero no se movió. Un sopor invencible se había apoderado de todo su ser. La dolorosa sensación de hambre y frío había desaparecido repentinamente. Sólo sentía un cansancio enorme. Sus párpados se cerraron pesadamente.

Se durmió. Soñaba que un criado abría la puerta y le hacía pasar a un lujoso comedor, con la mesa repleta de suntuosas manjares y exquisitos vinos.

—Esto es para usted—le dijo—. Aquí, en esta casa, comerá y dormirá hasta que su hijo regrese de Melilla.

Se sentó y comenzó a devorar las viandas. ¡Qué bien se estaba allí! ¡Qué sabrosos manjares! ¡Qué ricos vinos y cómo calentaban el estómago!

Mientras soñaba, la nieve seguía cayendo en grandes copos, cubriendo rápidamente la dormida ciudad con una inmensa sábana de inmaculada blancura.

Al amanecer, dos guardias, que vieron aquel hombre tendido y casi cubierto de nieve, se acercaron.

—¡Ya llevaría éste buena borrachera cuando se echó aquí con el tiempo que hace!—dijo uno.

El otro le gruñó, propinándole al mismo tiempo un fuerte puñetazo: —¡Eh, lá; arriba!

Como no se movió, se inclinó y vio que estaba muerto.

José CHUECA

Zaragoza.

POR LOS DERECHOS CIUDADANOS

Campaña de propaganda

El día 19 de febrero deben celebrarse mítines en las capitales de provincia de toda España.

La Unión General de Trabajadores, en su reciente reunión plenaria, ha acordado verificar por toda España una intensa campaña de propaganda.

La finalidad de este acuerdo es estimular al proletariado español en la reclamación de sus derechos ciudadanos, para que se restituya cuanto antes la Constitución a su íntegro funcionamiento y acaben de una vez las persecuciones, atropellos, encarcelamientos y deportaciones de los trabajadores organizados.

A este propósito se ha adherido el Partido Socialista.

Con el fin de dar la mayor eficacia a la obra que nos proponemos realizar, SE INICIA LA CAMPAÑA EL DOMINGO, DIA 19 DEL ACTUAL, CON LA CELEBRACION DE MITINES EN TODAS LAS CAPITALS DE PROVINCIA, enviando las conclusiones al jefe del Gobierno para hacerle saber la aspiración del proletariado.

Después de dicho día, en todas las localidades de España donde haya organización obrera debe verificarse un acto análogo.

Cuantos pertenecen a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista están obligados a procurar el mayor resultado a esta campaña.

¡Obreros españoles: reclamar los derechos civiles es acabar con los abusos del Poder público que estamos sufriendo desde hace tres años!

A la sombra del patriotismo

Cortina, ¿imita a Cierva?

A la escandalosa adjudicación del vestuario militar hecha por el patriota Cierva, y de que ya no hemos ocupado, está a punto de sumarse, por lo que se dice, la adquisición por el ministro de Marina de tres «superdreadnoughts», también género inglés.

Según unos, esos tres barcos son nuevos, y de ellos ha de desprenderse Inglaterra por consecuencia de la Conferencia del desarme, celebrada a solicitud del presidente Harding. Según otros, esos tres barcos, averiados durante los episodios navales de la gran guerra, para nada les sirven a Inglaterra y para nosotros van a ser poderosos elementos. Lo que es chatarra para Inglaterra, para España será la última palabra para la toma de Albufera.

Y según el ministro de Marina, todas las referencias son «pura fantasía». Sería la única pureza que se advirtiese en torno de esas gestiones patrióticas.

Tanto hablar de independencia nacional; tanto arbor «pro» Marruecos, como garantía de personalidad nacional, y luego, seguidamente, Cierva y Cortina atagados en asonidos de tantos millones para descargar a Inglaterra de lo que dicha nación no necesita. Y todo ello sin consultar a las Juntas técnicas. No parece sino que la campaña de Marruecos se persigue para tener pretextos con los que cargar con todas las maulas que cualquier Estado influyente en el de España quiera colocarnos mediante la intervención de agentes industriales.

Y la austeridad de la máxima autoridad siendo compatible con estas gestiones de Cierva, ya ultimadas, y de Cortina, en puerta!

¿Por dónde seguirá la cosecha patriótica?

Después de la autonomía

Los desórdenes de Irlanda

PARIS, 15.—En la Cámara de los Comunes, el señor Churchill, ministro de las Colonias, informa de la indignación sentida en el norte de Irlanda por no haber sido puestos en libertad los orangistas detenidos por los «sinn-féiners» y de los incidentes sangrientos ocurridos en la estación de Clenes.

Los combates actuales entre católicos y protestantes han sido provocados por los «sinn-féiners», y empezaron por los disparos hechos por los católicos contra obreros protestantes que se dirigían a su trabajo.

La bomba lanzada el sábado, por la noche, mató a cuatro niños e hirió a otros varios.

Los combates continúan. Después de una noche de relativa calma, esta mañana se ha reanudado el tiroteo, que continúa por la tarde.

Según los últimos telegramas recibidos, el número de víctimas en cuarenta y ocho horas ha sido 20 muertos y 50 heridos. Acaban de ser puestos en libertad más de 60 «sinn-féiners» que se hallaban detenidos en distintas cárceles de la Gran Bretaña.

LA LEY DE CASAS BARATAS

Aprobada recientemente la nueva ley de Casas baratas, nos disponemos a publicar en breve en nuestras columnas. Estimando de interés esta ley para la clase trabajadora, advertimos a las organizaciones obreras que, desde luego, pueden hacer el pedido de ejemplares que desean, con el fin de organizar la tirada.

HACIA LA UNIDAD SOCIALISTA

La Conferencia Internacional de París

Segunda sesión

LA CUESTION DEL DESARME

Al abrirse la sesión, el camarada Ben Riley, como presidente de la Comisión del desarme, presenta dos proposiciones. Primera. La adopción del texto francés sobre el desarme como base de discusión.

Segunda. Estando condicionada la utilidad de los trabajos de esta Conferencia por la llegada de los delegados de los Partidos Socialistas alemanes, si éstos no pueden intervenir debería demorarse esta discusión a una fecha ulterior, en que podría convocarse nueva Conferencia en Francfort.

Hubin completa las explicaciones de Riley en el sentido de que la Comisión estima que el texto francés serviría de base de discusión.

El presidente da lectura a una carta de Frossard declinando, en nombre del partido comunista francés, la invitación que se le ha dirigido para que asista a la Conferencia.

También se lee una afectuosa carta del veterano líder de la Primera Internacional, el camarada Van Kol, que se halla de paso por Francia, quien saluda a los reunidos y formula la esperanza de que el Socialismo de Marx, Jaurés, Liebknecht, Bebel, De Paepe, Vaillant, etcétera, realizará la unión de los trabajadores por la liberación de la Humanidad.

Ben Tillét expone el estado caótico en que se halla Europa. Estima que la geografía de los Estados no responde a la distribución de las diferentes razas. Para resolver estas dificultades es preciso organizar una Conferencia, en la que estén comprendidas todas las Internacionales, sindicales y políticas, y un Comité mixto de todos estos organismos deberá preparar la redacción de un manifiesto. En este documento se indicarán las líneas generales de política común, relativa a la paz, a las reparaciones, a las indemnizaciones. El desarme debe aplicarse a todos, a la Rusia soviética como a los Estados imperialistas o militaristas.

Un pacto europeo sería para Rusia una protección mucho mayor que el más formidable de los ejércitos.

En cuanto a los ingleses, están siempre a favor de la expresión y de la consolidación de la libertad.

VANDERVELDE Y LA CONFERENCIA GENERAL

En respuesta a lo manifestado por Adler en la sesión anterior, Vandervelde declara que el Partido Obrero belga se muestra conforme con la propuesta de reunión para discutir las posibilidades y las condiciones de una Conferencia general de los tres Ejecutivos de Londres, Viena y Moscú.

Personalmente, dice que está dispuesto a todos los sacrificios de amor propio para llegar a la aproximación de las fracciones socialistas; pero piensa que esta aproximación no puede ser más que entre los que mantienen principios comunes. Lo demás ya vendrá después.

Desear que se haga constar en esta Conferencia que entre los socialistas ingleses, franceses y belgas el acuerdo está ya realizado.

En lo que respecta a Moscú, las dificultades son enormes, según se ha indicado ya.

Después de examinar la situación especial de cada organización, termina Vandervelde formulando la esperanza de que pronto la unidad internacional restablecida dará a la democracia socialista la potencia de acción necesaria para la consolidación de la paz y para la lucha contra el imperialismo capitalista. Pronto podremos decir: «La Internacional está hecha.»

INTERVENCION DE WALHEAD

Walhead no estima conveniente hacer críticas que pueden ser dirigidas de los unos a los otros, pues todos los partidos pueden ser objeto de dichas críticas, por lo que no conviene exagerar la importancia de los obstáculos.

Dice que el deseo intuitivo de la masa aprecia, por las experiencias de la vida diaria, que las diferencias de táctica entre socialistas y comunistas se van atenuando por el hecho de la evolución de estos últimos.

La Tercera Internacional no podrá seguir exigiendo a los partidos adheridos a la misma lo que no puede exigir al propio partido ruso después de la resurrección del capitalismo en Rusia.

Esta resurrección del capitalismo entraña la reintroducción gradual de la democracia y de las garantías civiles, jurídicas, políticas y el fin del terrorismo. El Socialismo va ganando con todo esto.

Las diferencias entre la Segunda y la de Viena se van atenuando gracias al tiempo, el cual también atenuará las divergencias entre Moscú y los demás partidos socialistas.

Termina aceptando la propuesta de Adler, y se complace de que a ella se haya adherido Vandervelde.

DISCURSO DE RENAUEL

Renaudel declara que la acción socialista internacional es eminentemente útil, y la acción por la paz del mundo eminentemente necesaria. Es este problema quien plantea la idea de la unidad internacional.

Personalmente, piensa que es indispensable realizar un esfuerzo para la agrupación de fuerzas socialistas que puedan entenderse. Para posar en la paz del mundo es necesario reunir, al menos, los Partidos Socialistas de Alemania, de Inglaterra, de Bélgica, de Francia, que hoy están divididos en los Internacionales de Viena y de Londres.

Creer también que los bolcheviques no podrán poner muchas condiciones a la hora misma en que abandonan tantas cosas. El «frente único» es para ellos una necesidad, y no podrán mucho tiempo sostener sus injurias y sus acusaciones, y entonces nuestros cargos serán mucho más graves. Dice que la primera condición que hace falta es la de la fealdad y el respeto a la palabra dada.

TELEGRAMA A LOS PARTIDOS ALEMANES

Después de una breve intervención de Adler, reafirmando y aclarando su propósito de Conferencia general de las tres Internacionales, se acuerda enviar el siguiente telegrama a los Partidos Socialistas de Alemania:

«Vuestra ausencia por caso de fuerza mayor, huelga ferroviaria, impiden continuar útilmente los trabajos de la Conferencia. Os prevenimos que mañana, jueves, a las dos de la tarde, daremos por terminadas nuestras tareas. Se organiza nueva Conferencia, para fecha próxima, en Francfort, donde habrá discusión definitiva y decisiones.»

Quedan, por tanto, suspendidos los trabajos hasta la reunión de Francfort.

Por los concejales obreros encarcelados

(Por telegrama.)

PROTESTA DE LA FEDERACION DE TRABAJADORES DE VIGO

VIGO, 14.—Desde el día 11 del actual se hallan encarcelados en la prisión de Pontvedra, por mandato gubernativo, los compañeros Trigo y Romero, concejales electos de Moaña, detenidos por haberse negado a aceptar la combinación electoral que les proponía el gobernador para que obtuviese un acta de concejal por el distrito de Domayo un maurista.

Invocó como pretexto para realizar la gestión, el reparto de un manifiesto sin autorización previa de las autoridades; pero las verdaderas causas están en los apuntados y en el deseo de mantener clausurados los Centros obreros.

Con esta fecha nos dirigimos al gobernador protestando contra la arbitrariedad cometida y reclamando la libertad de los presos y la reapertura de los Centros obreros. Denunciamos los hechos para que lleguen a conocimiento del ministro de la Gobernación.—Por la Federación de Trabajadores: González Brunel, secretario; Gómez Osorio, presidente.

Unión General de Trabajadores

LA COMISION EJECUTIVA, A LAS SECCIONES

Estimados compañeros: Hace bastante tiempo que los obreros de las minas denominadas «Pelonaña Lorenza», «Compañía», «Cardinas» y «El Hoyos», pertenecientes a San Julián (Bilbao), están en huelga por no haber tolerado que sus explotadores les rebajaran el jornal.

Estos mineros resisten con gran tenacidad y esperan salir triunfantes de la lucha. Las privaciones de todas clases que vienen soportando no sirven para amenguar en lo más insignificante su espíritu de resistencia. Como es de tanta justicia lo que defienden y son al mismo tiempo buenos luchadores, es de esperar que han de confirmarse los optimismos de que se hallan poseídos estos camaradas mineros.

No obstante lo escrito anteriormente, esta Comisión Ejecutiva cree que es un deber ayudarles en lo que sea posible para mitigar en algo las penalidades que sufren y han de soportar hasta que llegue el día de la victoria.

Las organizaciones adheridas a esta Unión General de Trabajadores deben votar cantidades o hacer colectas en beneficio de los mineros de San Julián.

Los fondos deberán remitirse a nombre del tesoro del Sindicato Minero Vizcaíno y a la Casa del Pueblo, Laguna, 12, Bilbao.

Madrid, 15 de febrero de 1922.—Por la Comisión Ejecutiva: Francisco Largo Caballero, secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.

Un manifiesto contra la sindicación obligatoria

NO HABRA PAZ CON EL SINDICATO LIBRE

BARCELONA, 15.—Firmado por el Comité de la Federación local obrera de Barcelona y los Comités del ramo de la metalurgia, elaborador mod. ra, transportes, artes fabricil y textil, servicios públicos, mercantil, vestir, productos químicos y construcción, se ha publicado un manifiesto en el que se dice que rechazan el proyecto de sindicación forzosa por retrogrado y arbitrario, y al mismo tiempo declaran que no admitirán alianzas o fusión del bando llamado libre con el Sindicato único, porque mataría entre ambos una laguna de sangre.

EL "FASCISMO"

Qué es y qué representa

Nuestro compañero Antonio Zaccagnini, concejal socialista del Ayuntamiento de Buenos Aires, estuvo recientemente en Europa, en viaje de estudios. Al pasar por Italia tuvo ocasión de observar de cerca el fascismo.

En el artículo que publicamos a continuación, y que tomamos de "La Vanguardia", de Buenos Aires, Zaccagnini refleja sus impresiones sobre tan interesante problema:

"A pesar del tratado de paz" concertado bajo la sagaz e inteligente dirección del presidente de la Cámara de Diputados, Doctor De Nicola, en todas partes oyese aún ruidos de armas y voces y gritos de combatientes. Hace pocas noches, en contrabando de paso por la ciudad de Florencia, y mientras entre uno y otro tren contemplaba ese espectáculo de arte que se llama la plaza de la Señoría, me fué dado admirar otro espectáculo, que vinculaba y transportaba mis recuerdos a la época en que aquel monumento fué levantado. No muy lejos de la galería de los Oficios, un pequeño "fascista" estaba haciendo sus evoluciones militares, obediendo a voces de mando de sus jefes. Y días atrás, recorriendo la espiñada carretera que lleva de Torran a Ravenna, la ciudad que hospeda en sus entrañas los restos de Dante, había podido ver en todo su conjunto abigarrado, trágico, novadoso, "la esfilata fascista", que de distintos puntos de la Emilia y de la Romagna convergía en peregrinación a la tumba del sumo poeta. Era un cortejo militar, formado por hombres jóvenes, de aspecto y porte marcial, agenciados a las marchas, colocados en sus cuadros, armados de gruesos bastones, vestidos con camisas y gorras negras, luciendo en el pecho estampada una blanca calavera.

El cortejo era precedido y seguido por miembros cargados de todas clases de objetos. Esas peregrinaciones que políticamente eran una de las zonas que políticamente otrora hubiérase llamado "ojos", —en homenaje a la verdad, que no podemos ni debemos disimular— comprobé que en todos los pueblos de los alrededores se les aguardaba con banderas musicales, mientras las casas aparecían cambiadas, fenómeno que algún compañero me explicó como producto del miedo, del terror infundido entre aquellas poblaciones.

En las calles, en las estaciones, en los parques, es fácil encontrar pequeños grupos de esos guerrigeros que van y vienen siempre en actitud de combate, así como una fracción enemiga estuviese a la vista y el comandante hubiera perdido la orden de su ocupación. Es cierto que en los últimos meses esos encuentros son menos frecuentes, y los incidentes menos numerosos; pero no es menos cierto que la serie de las "expediciones punitivas" no ha terminado, y que la organización se mantiene siempre en pie de guerra.

Acá y allá, en algunas de las provincias donde el "fascismo" más ha dejado sentir sus efectos, ha sobrevivido un período de crisis. Sus dirigentes acaban de descubrir que la burguesía liberal, industrial, se tace y no sabe compensar debidamente todos sus esfuerzos provinciales. Algunos directores pitecos con abandonados a las iras comunistas si no rectifican sus procedimientos de ingratiitud hacia los que sacrifican sus vidas; pero parece que, pasado el primer momento de grave temor, los buenos burgueses no entienden subvencionar ninguna otra organización, pretextando que ya excesivo les resulta el mantenimiento de la organización-estado.

Frante a esas manifestaciones esporádicas, localistas, afirmanse otros directores y asambleas de los "dasei di combattimento", que protestan contra la firma del Tratado (que llamamos de De Nicola) suscripto por las autoridades nacionales del "fascismo" y la dirección del Partido Socialista; son las protestas de los que no quieren quedar en la pasividad; que no pueden consentir en el sacrificio de la patria; que piensan que no debe acordarse a sus enemigos ninguna trégua. Es así como, dentro de la férrea disciplina militar que el "fascismo" se ha impuesto desde su iniciación, se ha verificado el extraordinario fenómeno de independencia de desobediencia contra la suma autoridad, casi divinizada del "Duce" Hon. Mussolini, ex revolucionario ultra, intransigente director del "Avanti!", creador del movimiento; y se recordará cómo éste, para imponer el tratado, advirtiendo su necesidad imperiosa, tuvo que presentar su renuncia, que, desde luego, fué rechazada. Y en este mismo momento, mientras la polémica antiteutca, el "duce" desde las columnas de su diario, "Il Popolo d'Italia", publica la necesidad de que el "fascismo" se transforme en un partido político, ya que le sería difícil subsistir como simple entidad de combate.

Fácil es advertir, pues, cómo este fenómeno no haya podido sustraerse a las leyes generales de la evolución y de los contrastes, y de las esisiones. El momento de su creación ha sido demasiado excepcional para que su vida pudiese desarrollarse tranquila y serena, aun dentro de los propósitos de sus creadores y dirigentes; y su acción ha pasado tal vez los límites que la misma burguesía y el estado podrán consentirle, para dejarle libre el paso e impulsar sus actos.

Yo he tratado, como es lógico y honesto, de hablar de su nacimiento y de su contenido con hombres de distintos partidos y de las diferentes clases. Me interesaba, para orientar mis investigaciones y mi juicio, escuchar las opiniones más contradictorias y también interesadas. En Ferrara y en Bolonia, las provincias donde aparecieron las primeras vanguardias "fascistas", he tenido oportunidad de oír sus "mejores" defensas, industriales de esas plazas, que aun no han podido olvidar los acontecimientos del período "después de guerra", que culminó con la ocupación de las fábricas, me decían que se habían visto necesitados a apelar a ese recurso para oponer una valla al movimiento social, que amenazaba con derribarlo todo. Era necesario según ellos—organizar la defensa de las instituciones, ya que el Gobierno se demostraba débil, casi cómplice de la situación, y no sabía o no quería oponer a los ordinarios roles que se dilataban y se

ensanchaban como manchas de aceite. Usó la típica expresión de uno de mis interlocutores, que pretendió luego hacer desfilar una serie de hechos delictivos que atribuía a ese período de anarquía, y que yo luego, más tarde, expuse a los dignos socialistas de esas regiones, Zanardi y Zerardini, recibiendo buena dosis de francos desmentidos.

De todos modos, consigno esas opiniones contrastadas, contradictorias, para que los lectores de "La Vanguardia" puedan formar opinión al través de las manifestaciones de distinta procedencia. He conversado también con obreros pertenecientes a los "dasei". Uno de ellos, empleado en un hotel de Lombardia, que había permanecido cuatro años en el frente "hacia la guerra", se me ha mostrado como uno de los tipos más característicos, digno de un estudio más profundo que no sea las simples y modestas notas de viaje. El hombre había sido "subversivo"; había combatido en las trincheras; había regresado a su casa cargado de ilusiones; le parecía que su puesto era en el Partido Socialista; se alzó. Pero allí (uso más o menos su lenguaje), no se hacía nada; y, en cambio, había que hacer.

—¿Qué había que hacer?—le pregunté. —Con un movimiento rápido el hombre se fué al cajón de un escritorio y sacó de su interior dos revólveres:

—Esto—dijo—, había que hacer. Lo que hice yo. Armarse, defenderse, atacar. No ser cobardes, pusilánimes. Yo los primeros dineros los invertí en armas. Los otros no hacían nada más que volar "dones del día" y tomar resoluciones motes, violatorias de la libertad personal. Es decir, hasta el mes de noviembre de 1920, estas organizaciones despertaron más la ironía que el terror. A pesar de que en algunas partes habían cometido actos de violencia sanguiñaria, su actividad había sido neutralizada de inmediato por la energía voluntaria de nuestras masas; casi el peso inerte de la grandísima mayoría inmovilizada las faciosas veleidades de la minoría "fascista".

EL ARMAMENTO MILITAR DE LOS "FASCISTI"

—¿Cómo aconteció luego que estas minorías pudieran elevarse a tan preocupante importancia? —Te diré. Después de la grandiosa y original manifestación de fuerza del proletariado italiano, que quedará en nuestra historia social con el nombre de "ocupación de las fábricas" (septiembre del año 1920), la burguesía italiana pasó rápidamente de un estado de susto o de miedo a otro de feroz reacción. La ocupación de las fábricas señaló el punto culminante de la ofensiva proletaria. Después de aquella lucha, combatida tan valientemente y terminada tan pobremente, por razones que no es del caso enumerar, el movimiento revolucionario italiano alcanzó el principio de una decadencia rápida e incontrastable. Las clases poseedoras comprendieron bien todo eso. Y pensaron en pasar inmediatamente a la ofensiva. Pero el estado no podía asumir abierta y francamente esta función. El, aun siendo el Comité Ejecutivo de los intereses dominantes, no puede despojarse de ciertos atributos democráticos, y en un régimen parlamentario como el nuestro, no puede sustraerse a una influencia—aunque indirecta—de un gran partido como lo es el Socialista. Nota que en la última legislatura poseíamos ciento cincuenta y seis "bancaos" sobre quinientos ochocientos diputados.

Los "dasei di combattimento", que hasta entonces nadie había tomado demasiado a la serio, llegaban a ser—de la noche a la mañana—los órganos naturales, al través de las cuales debía desconectarse la reacción patronal extralegal. Los "dasei" no eran numerosos, pero sí bien disciplinados y organizados militarmente, encabezados por ex oficiales del ejército. Falta de armados. De los almacenes militares a las sedes de los mismos pasaron fusiles, revólveres, bombas de mano, y hasta ametralladoras en cantidades considerables. El proletariado inermemente se halló frente a un pequeño ejército mercenario, pronto a toda crueldad. La lucha era difícil, desigual, y mayormente fué siendo cada día más por la conducta parcial de los órganos del Estado.

EL ESTADO "FASCISTA"—LA DEMAGOGIA

—Y ¿no se intentó contrarrestar, de parte de los nuestros, las armas con las armas? —Desgraciadamente, no. Me duele afirmarlo; pero la preparación revolucionaria en Italia ha sido siempre un grande ejercicio de oratoria demagógica. Los mismos, así llamados extremistas, comunistas, anarquistas, sindicalistas, no han hecho en ese campo nada más de lo que hemos podido hacer nosotros. Pero, sin embargo, en algunos sitios se intentó contraponer a la violencia "fascista" núcleos organizados y armados. ¡Ay de mí! Ese resultado fué desastroso. La policía, que no tenía ojos para impedir las expediciones punitivas, organizadas en pleno día, en el centro de las ciudades, con lujo de "camionos", de "musers", de bombas y hasta de "estados de asedio", se hizo terriblemente activa cuando se trató de dar caza al subversivo, de inventar complotos, de perseguir sus casas, y de secuestrar por los "polizontes" mismos.

LOS FINES Y PROPOSITOS DEL "FASCISMO"

—Y a qué tiene, en definitiva, la actividad "fascista"—pregunté. —Basta conocerla para comprender completamente sus objetivos: incendiar y destruir cámaras del trabajo, casas del pueblo, diarios socialistas (a pesar de que siempre usan, para desvirtuar, las palabras "comunismo" y "comunistas"); cooperativas, oficinas graníticas de colonización; ahuyentar, con el terror, de sus respectivos Municipios y provincias a los administradores sociales; destruir de sus ciudades y provincias a diputados nacionales (hay más de una docena que no pueden registrar a sus centros, donde tienen, además de las vinculaciones políticas, intereses particulares, estudios,

familias, etc.); hacer imposible la propaganda oral y escrita, la organización política y sindical; golpear a sangre, matando, persiguiendo a todo aquel que se atreva a afirmar su propia fe en el triunfo final del trabajo. Es el "fascismo" en acción; sus fines y sus métodos; todo está encerrado ahí. No quiero enumerarte el angustioso "arsenal" de delitos atroces, bestiales, terroríficos, de los que han resultado víctimas millares de que han resultado víctimas nuestros. Al pretender hacer esa lista necesitaríamos varias columnas de "La Vanguardia". Baste saber que ni tampoco las cosas particulares han sido respetadas; que centenares nuestros fueron muertos en su propio hogar, delante de sus hijos y de sus esposas; que ni las mujeres han sido

Trabajadores! Uno de vuestros principales deberes es el de ayudar a la prensa que defiende vuestros intereses de clase. Estad, pues, en la obligación de comprar y propagar EL SOCIALISTA.

do ahorradas; jóvenes han resultado violadas y atadas desnudas a troncos de árboles, en pleno campo; madres que quisieron hacer escudo de sus cuerpos en defensa de sus hijos fueron amasacradas. Basta el recuerdo de todo esto para encender fuego en mi cerebro e inundar de profunda tristeza mi espíritu.

EL "FASCISMO" EN LAS CAMPANAS

—Dime, Vacciro, ¿estos horrores pudieron ser llevados a cabo en las grandes ciudades, donde hay tanta actividad, que están plétoricas de vida?

—¡Oh, no! Los grandes centros industriales han quedado casi a cubierto de las violencias "fascistas". Ha habido algún golpe de mano, como el incendio del "Avanti!", en Milán, y de la Casa del Pueblo de Turín. Pero una acción continuada ha faltado. Los industriales han sentido miedo, especialmente después del ejemplo de Trieste.

—¿No lo sabes? Después del incendio, por tercera vez, de la Casa del Pueblo, los obreros, en venganza, incendiaron los astilleros navales San Marcos, duciendo diez millones de pérdidas. Donde existen grandes masas de obreros, aglomerados en pequeños espacios, virtualmente de las fábricas, el "fascismo" no puede desarrollar su acción. Es en las campañas, en los pueblos de provincia, donde puede ejercer su terror. Los campesinos viven distribuidos en número pequeño, en las aldeas. Frente a la invasión de una banda armada que se pasa sembrando la destrucción y la muerte, no hay defensas posibles... a menos que se les entreguen armas, pertrechos de guerra.

—¿Cuáles son las provincias más castigadas por el "fascismo"? ¿Ha habido un "entendido" perfectamente la pregunta. Mientras se habla siempre de expediciones contra los comunistas, excluyendo hasta la palabra "socialista", no obstante, se ha hecho sentir más duramente su acción destructora allí donde el Partido Socialista había trabajado más en el campo práctico experimental. Te en recuerdo, para no hacer una larga enumeración de hechos, el clásico ejemplo de la provincia de Reggio Emilia, "reformista" por excelencia, donde más fuerte ha sido el ensañamiento, llegando hasta no respetar la figura de Camilo Prampolini.

¿MANANA?

—¿No te parece que el fenómeno tiene a disminuir? —Sí. Y por dos razones. Los hombres de gobierno empiezan a comprender que el "fascismo" llevaría al país a un verdadero abismo. Por eso esa tentativa, dadero abismo. Por eso esa tentativa, aunque disimulada, de apretar un tanto los tornillos. Por otra parte, el odio y la cólera, acumulados entre los trabajadores, empezaba a estallar en actos de violencias individuales terribles. Si pudiéramos oír la crónica de los diarios de estos últimos tres meses descubriríamos que el número de "fascistas" muertos resulta muy superior al de sus víctimas, mientras antes nuestros caídos eran cuatro veces superiores en número al de nuestros adversarios.

LOS SUBALTERNOS MUNICIPALES

Ha sido norma de la minoría socialista dedicar su preferente atención a las reclamaciones de mejora que formulan los más modestos funcionarios del Ayuntamiento. Entre estos empleados figuran, en primer término, los que forman el personal subalterno de las Casas de Socorro, cuya aspiración mínima e inmediata está condensada en las conclusiones siguientes:

- Reglamentación de las horas de servicio. Supresión de las camillas a brazo, sustituyéndolas por tracción animal o mecánica. Derecho a concursar las vacantes que ocurran en las diversas Casas de Socorro. Ingreso en el escalafón general del personal subalterno del Ayuntamiento. Por el espíritu de justicia que están inspiradas estas reclamaciones las han hecho surgir los concejales socialistas, y especialmente el compañero Eduardo Alvarez, para defenderlas y procurar que prosperen en los nuevos presupuestos.

UNAS CONSIDERACIONES

De lo que antecede pueden sacarse una serie de consecuencias; favorables, si el que tal realiza simpatiza con la idea; contrarias, si buscamos argumentos en lo contrario de la obra realizada y en el fin que se persigue, no se tiene en cuenta la escasez de elementos con que se lucha, y

NOTAS DE MENORCA

MAHON, 14.—En las recientes elecciones de concejales han salido triunfantes en esta ciudad ocho republicanos y cuatro conservadores, obteniendo la candidatura republicana 1.128 votos, 129 menos que en las verificadas hace dos años, y la conservadora 874, 101 votos más que en aquella fecha.

La candidatura socialista, a pesar de las concesiones y presiones de autoridades gubernativas y municipales y de la Patronal de zapateros, de la autorización para jugar a los prohibidos, de la compra de votos, de la campaña antielectoral de los elementos político-antipolíticos, dirigida única y exclusivamente contra los socialistas, y del apoyo mutuo que se prestaron republicanos y conservadores en los distritos segundo y cuarto, votando en este último distrito la candidatura republicana todos los conservadores, por no haber presentado su partido candidatura propia; la candidatura socialista, repentinamente, obtuvo 544 votos, 30 más que en las otras elecciones municipales, votos que representan una fuerza importante, que por ley histórica ha de ser respetada en las nuevas luchas que se han de seguir en día no lejano, sufra un cambio radical.

Los socialistas mahoneses vamos ganando terreno en cada elección, al contrario que los partidos burgueses, especialmente el republicano, que va perdiendo cada día prestigio y fuerza en la masa obrera.

Más animados, con más bríos y más esperanzas que nunca, puesto que el porvenir es nuestro, gritamos con entusiasmo y con la fe de los convencidos: ¡Viva el Socialismo!—Victor Roiger Pons.

B. Sanrigoberto Accesorios, Gara je, Talleres para automóviles. Despacho: calle de Manuel Silveira, número 16.—Teléfono 417-J.

La Cooperativa de Casas baratas y sus proyectos

Para la inmensa mayoría de la clase obrera organizada y, claro está, para la totalidad de los que, ni de cerca ni de lejos, se preocupan de las ansias de reivindicación que agitan el campo obrero: sus legítimos deseos, cada vez más latentes, pese a sus distractores, de elaborar una nueva sociedad humana, en toda la significación de la palabra, las líneas que preceden pueden ser, si no una revelación, por lo menos sí una sorpresa.

SUS PRIMEROS PASOS EN LA VIDA SOCIAL

El año 14, meses antes del estallido de la barbarie capitalista europea, un grupo, como siempre ocurrió y ocurrirá, de compañeros animosos se decidió a recabar para la clase trabajadora madrieffa las ventajas que pudieran obtenerse de la ley titulada de Casas baratas, y dando principio a la obra, elaboró el oportuno reglamento, que debiendo ser sancionado por una Junta calificadora que funciona en virtud de la citada ley y cuyo poente milita en el campo opuesto, tardó seis meses en ser sancionado.

No fueran amargos lo que después de realizado este trámite pasó el Comité Pond aquí toda la gama de chistes de mala ley y todo el vocabulario mortificante que generalmente se usa cuando se trata de zaherir o mortificar a una idea más o menos acertada, pero ídica al fin, y formarles juicio solamente a medias, pues nosotros hacemos caso omiso de ello en gracia a la brevedad, y sólo afirmaremos una cosa: que podrá haber doctrinas elevadas y quintaesenciales en su grado máximo de virtualidad y eficacia al fin común de la clase trabajadora, pero no puede rechazarse así, en bloque, como entonces se pretendía, este aspecto de la lucha de clase, pues el cooperativismo puede ser, indudablemente lo es, y lo sucesivo lo será de una manera más eficaz y decisiva, un arma eficazísima en las manos de las organizaciones obreras; bajo este aspecto, pues, y sobre esta norma, se fundó y empezó a funcionar nuestra Cooperativa.

SU ESTADO ACTUAL

Vencidos los primeros obstáculos, después de un período de cuatro años, en cuyo tiempo no se vislumbraba el más pequeño resquicio de luz en el horizonte favorable a nuestros deseos, pudimos obtener los primeros elementos materiales para empezar.

No fué en ningún centro oficial, ni las Cajas de Ahorros, las que por ministerio de la ley estaban obligadas a prestar los elementos necesarios (en este caso, mutuo, tiempo ha que erraron su bolsa, o, por mejor decir, nunca la tuvieron abierta a empresas de esta naturaleza; y, ni que decir tiene, noticiosos de ello, no nos acorramos a pedir, ni mucho menos a suplicar, lo que de antemano sabíamos que había de negársenos.

Los primeros elementos fueron hallados: en honor a la verdad, aun hoy, que de una manera tangible sentimos sus efectos, hay veces que nos cuesta trabajo darnos perfecta cuenta de lo que esto supone, y no hay para qué decir que no fué a nosotros, fué a la clase trabajadora, al alto concepto que se tiene de la clase trabajadora organizada (repetido para que no haya lugar a dudas), pese a la infame chusma que nos combate en círculos donde la serenidad y altura de miras es su norma, por lo que lo lagramos.

Pudimos, pues, obtener 200.000 pesetas de crédito, que poco más tarde se amplió a 350.000, y que seguramente cuando estas líneas vean la luz pública estará nuevamente ampliado al millón de pesetas.

Poseemos, pues, en la Cooperativa un capital activo de 150.000 pesetas, en números redondos, y un crédito de la cantidad más arriba indicada; con los treinta mil duros hemos hecho frente a las amortizaciones de 31 casas que poseemos y se han adquirido 180.000 pies de terreno para seguir edificando.

NUESTROS PROYECTOS

Tenemos necesidad de contentar la pluma, pues a borbotones brotan de sus puntos nuestros proyectos; queremos sujetarnos a lo que, en honor a la verdad, no pueden llamarse proyectos, puesto que están en vías de ejecución con seguridad absoluta.

En el mes de abril, si los trámites indispensablemente necesarios se solucionan normalmente, daremos principio a las nuevas construcciones; edificaremos de veinte a veinticinco casas y será una realidad la "casa escuela", para la que hemos destinado 60.000 pesetas.

Aspiramos con esta escuela a educar lo mismo los hijos de nuestros compañeros cooperadores que los de los demás compañeros que quieran confiarlos a la instrucción que en ella se establezca, que desde luego será la nuestra, la de los principios que sustentamos, netamente laica.

Tenemos aprobado el reglamento para la instalación de la Cooperativa de producción y consumo, y sólo esperamos para que funcione, la edificación que, al efecto, ha de realizarse, y, en una palabra, aspiramos a extender estos beneficios al mayor número posible de compañeros por el momento, porque nuestro ideal es el de que alcance a todos los explotados.

UNAS CONSIDERACIONES

De lo que antecede pueden sacarse una serie de consecuencias; favorables, si el que tal realiza simpatiza con la idea; contrarias, si buscamos argumentos en lo contrario de la obra realizada y en el fin que se persigue, no se tiene en cuenta la escasez de elementos con que se lucha, y

sin embargo, vista de una manera imparcial y colocados en el círculo natural de su desarrollo, no se podrá decir con justicia que no honra a la clase trabajadora, y lo que es más importante aún, tampoco se podrá decir, sin fallar a la verdad, que los trabajadores no están capacitados para más altas empresas; con una cuota de dos pesetas mensuales se podrá hacer tanto, nosotros creemos que no se puede hacer más, pues no es fácil levantar un crédito de un millón de pesetas, de momento, si antes no se demuestra que la sociedad, la formalidad de los trabajadores, tiene tan sólidamente cimentadas sus bases que es merecedora de tales consideraciones, pues no hay que perder de vista que nuestra actuación carece en absoluto de todo personalismo y de que en nombre de trabajadores actuamos.

Y para salir al paso de argumentaciones más o menos fundadas, por si acaso alguien se cree en la obligación de combatir esta modesta obra, decimos más: decimos que no nos hacemos ilusiones, que jamás hemos pensado que la actuación del cooperativismo será lo suficiente, mente enérgica, al menos en gran número de años, para realizar la transformación a que la clase trabajadora muy legítimamente aspira; pero afirmamos que el cooperativismo es un arma no despreciable; que está llamado a completar la educación social de los trabajadores y, acaso, o sin acaso, a encauzar la asimilación y distribución de productos en el momento mismo en que la clase trabajadora se adhiere del Poder, aunque le districéis con el nombre que os plazca.

Terminamos, pues, soñando, al igual que los trabajadores del mundo entero soñamos cada día con el bello ideal de error y de justicia que agita las conciencias del proletariado consciente; nosotros tenemos un sueño más: en nuestra ansia loca de llegar cuanto antes, que, cual los otros, en su día será hermosa realidad, barajamos millores que no lo son, por que la fuerza ideal que nos impulsa mata el sonido vil de la moneda, que entuquece el traidor y al servil, cierto, pero que sirve, y entonces es cuando creemos nosotros que solamente cumple su misión, preparando el momento final de la redención de los explotados.

Antes de cinco años esta Cooperativa, por su constitución especialísima, constitución acaso única en España, contará con un capital superior a tres millones de pesetas; en sus distintas secciones, y esto se habrá logrado con un número de cien individuos; pensad, pues, el capital que pudiera levantarse, entre un millar, y sacad las consecuencias que os plazcan aplicadas al ideal de los trabajadores.

EL CONSEJO

VILLENA, 14.—El locaut que la clase patronal tiene declarado a los obreros albaniees continúa en el mismo estado. Todo son tentativas de arreglo, pero a condición de que sea que no haya ni vencedores ni vencidos. ¡Qué torpes! No saben que la clase trabajadora, cuando lucha por su causa, que no más puso, o emigra. Esa es la inflexión de estos obreros: vencer o marcharse de esta ciudad, en la que tienen una despótica burguesía y unos torpes autoridades, las que, no contentas con ignorar todo lo que se relaciona con cuestiones sociales, tampoco se preocupan ni un solo momento de resolver tan criminal acuerdo. Pero, ¡ah!, si embargo, un tonto de alcalde que no ha pensado jamás en el bien de Villena, en la noche del 11 tuvo la desfachatez de presentarse en el tablado del teatro bailando con una bailarina.

El locaut de Villena

VILLENA, 14.—El locaut que la clase patronal tiene declarado a los obreros albaniees continúa en el mismo estado. Todo son tentativas de arreglo, pero a condición de que sea que no haya ni vencedores ni vencidos. ¡Qué torpes! No saben que la clase trabajadora, cuando lucha por su causa, que no más puso, o emigra. Esa es la inflexión de estos obreros: vencer o marcharse de esta ciudad, en la que tienen una despótica burguesía y unos torpes autoridades, las que, no contentas con ignorar todo lo que se relaciona con cuestiones sociales, tampoco se preocupan ni un solo momento de resolver tan criminal acuerdo. Pero, ¡ah!, si embargo, un tonto de alcalde que no ha pensado jamás en el bien de Villena, en la noche del 11 tuvo la desfachatez de presentarse en el tablado del teatro bailando con una bailarina.

NOTAS DE MENORCA

MAHON, 14.—En las recientes elecciones de concejales han salido triunfantes en esta ciudad ocho republicanos y cuatro conservadores, obteniendo la candidatura republicana 1.128 votos, 129 menos que en las verificadas hace dos años, y la conservadora 874, 101 votos más que en aquella fecha.

La candidatura socialista, a pesar de las concesiones y presiones de autoridades gubernativas y municipales y de la Patronal de zapateros, de la autorización para jugar a los prohibidos, de la compra de votos, de la campaña antielectoral de los elementos político-antipolíticos, dirigida única y exclusivamente contra los socialistas, y del apoyo mutuo que se prestaron republicanos y conservadores en los distritos segundo y cuarto, votando en este último distrito la candidatura republicana todos los conservadores, por no haber presentado su partido candidatura propia; la candidatura socialista, repentinamente, obtuvo 544 votos, 30 más que en las otras elecciones municipales, votos que representan una fuerza importante, que por ley histórica ha de ser respetada en las nuevas luchas que se han de seguir en día no lejano, sufra un cambio radical.

Los socialistas mahoneses vamos ganando terreno en cada elección, al contrario que los partidos burgueses, especialmente el republicano, que va perdiendo cada día prestigio y fuerza en la masa obrera.

Más animados, con más bríos y más esperanzas que nunca, puesto que el porvenir es nuestro, gritamos con entusiasmo y con la fe de los convencidos: ¡Viva el Socialismo!—Victor Roiger Pons.

UNAS CONSIDERACIONES

De lo que antecede pueden sacarse una serie de consecuencias; favorables, si el que tal realiza simpatiza con la idea; contrarias, si buscamos argumentos en lo contrario de la obra realizada y en el fin que se persigue, no se tiene en cuenta la escasez de elementos con que se lucha, y

sin embargo, vista de una manera imparcial y colocados en el círculo natural de su desarrollo, no se podrá decir con justicia que no honra a la clase trabajadora, y lo que es más importante aún, tampoco se podrá decir, sin fallar a la verdad, que los trabajadores no están capacitados para más altas empresas; con una cuota de dos pesetas mensuales se podrá hacer tanto, nosotros creemos que no se puede hacer más, pues no es fácil levantar un crédito de un millón de pesetas, de momento, si antes no se demuestra que la sociedad, la formalidad de los trabajadores, tiene tan sólidamente cimentadas sus bases que es merecedora de tales consideraciones, pues no hay que perder de vista que nuestra actuación carece en absoluto de todo personalismo y de que en nombre de trabajadores actuamos.

Y para salir al paso de argumentaciones más o menos fundadas, por si acaso alguien se cree en la obligación de combatir esta modesta obra, decimos más: decimos que no nos hacemos ilusiones, que jamás hemos pensado que la actuación del cooperativismo será lo suficiente, mente enérgica, al menos en gran número de años, para realizar la transformación a que la clase trabajadora muy legítimamente aspira; pero afirmamos que el cooperativismo es un arma no despreciable; que está llamado a completar la educación social de los trabajadores y, acaso, o sin acaso, a encauzar la asimilación y distribución de productos en el momento mismo en que la clase trabajadora se adhiere del Poder, aunque le districéis con el nombre que os plazca.

EL CONSEJO

VILLENA, 14.—El locaut que la clase patronal tiene declarado a los obreros albaniees continúa en el mismo estado. Todo son tentativas de arreglo, pero a condición de que sea que no haya ni vencedores ni vencidos. ¡Qué torpes! No saben que la clase trabajadora, cuando lucha por su causa, que no más puso, o emigra. Esa es la inflexión de estos obreros: vencer o marcharse de esta ciudad, en la que tienen una despótica burguesía y unos torpes autoridades, las que, no contentas con ignorar todo lo que se relaciona con cuestiones sociales, tampoco se preocupan ni un solo momento de resolver tan criminal acuerdo. Pero, ¡ah!, si embargo, un tonto de alcalde que no ha pensado jamás en el bien de Villena, en la noche del 11 tuvo la desfachatez de presentarse en el tablado del teatro bailando con una bailarina.

El locaut de Villena

VILLENA, 14.—El locaut que la clase patronal tiene declarado a los obreros albaniees continúa en el mismo estado. Todo son tentativas de arreglo, pero a condición de que sea que no haya ni vencedores ni vencidos. ¡Qué torpes! No saben que la clase trabajadora, cuando lucha por su causa, que no más puso, o emigra. Esa es la inflexión de estos obreros: vencer o marcharse de esta ciudad, en la que tienen una despótica burguesía y unos torpes autoridades, las que, no contentas con ignorar todo lo que se relaciona con cuestiones sociales, tampoco se preocupan ni un solo momento de resolver tan criminal acuerdo. Pero, ¡ah!, si embargo, un tonto de alcalde que no ha pensado jamás en el bien de Villena, en la noche del 11 tuvo la desfachatez de presentarse en el tablado del teatro bailando con una bailarina.

MAHON, 14.—En las recientes elecciones de concejales han salido triunfantes en esta ciudad ocho republicanos y cuatro conservadores, obteniendo la candidatura republicana 1.128 votos, 129 menos que en las verificadas hace dos años, y la conservadora 874, 101 votos más que en aquella fecha.

15 de febrero de 1922

Afirmación del Seguro obligatorio

La Junta de gobierno del Instituto Nacional de Previsión se ha ocupado de las modificaciones del Consejo Superior de Cámaras de Comercio...

primer lugar, Victoriano López, director del cuadro artístico, que ha puesto toda su inteligencia y su enorme voluntad al servicio del mejor éxito de la velada...

El sorteo de mozos

El alcalde ha publicado un bando disponiendo que el próximo domingo se verificará el sorteo de los mozos comprendidos en los diez distritos en que se halla dividida la capital...

Los sorteos se verificarán en los locales siguientes: Plaza de la Constitución, 3, Tenencia de Alcaldía; Fuencarral, 84, Hospicio; paseo de Santa Engracia, 98, Almacén de la Villa...

Los sindicalistas de El Ferrol y las elecciones

EL FERROL, 14.—Como anticipo por telegrama dirigido a EL SOCIALISTA, la candidatura nuestra en esta localidad obtuvo un triunfo completo en el primer distrito...

Trabajadores: nunca debe acentuarse más la defensa de una ley social que cuando se vislumbra el éxito de su completa implantación...

La renuncia de un diputado reformista

Ciudad Real, 15.—Se anuncia la publicación de un manifiesto, suscrito por el diputado reformista don Ramón Solano, declarando que se dispone a renunciar al acta de diputado...

Las bibliotecas de los parques

Se sigue acudiendo el público a ellas con gran entusiasmo, ascendiendo el número de lectores del pasado mes a 1.500 en la del Parque de Madrid, y 200 en la del Oeste...

La gran velada teatral en la Casa del Pueblo

Con un éxito superior a todo economo se verificó la gran velada teatral en el teatro de la Casa del Pueblo, organizada por la Agrupación Femenina y Juventud Socialista...

Contra las reivindicaciones obreras

«A B Co», INSTRUMENTO DE DISCORDIA

CAMARGO, 14.—La Sociedad de obreros mineros y Oficios varios de Camargo ha protestado contra un telegrama publicado en el periódico reaccionario «A B Co» de Madrid...

LAS CONDUCCIONES POR CARRETERA SISTEMA ABOMINABLE

A «La Acción» le parece abominable el sistema de conducciones por carretera; pero no quiere formular la petición de que desaparezcan esas conducciones...

Lo que importa, pues, a Delgado Barreto, es que no se disgaste Maura. El amigo, I. A. Rodríguez, I. Recaudado por la Agrupación Femenina Socialista...

El gobernador civil de La Coruña ha querido desmentir las informaciones que presentaban a cuatro niños en conducción por carretera, sacados de Vigo...

La mendicidad tiene en nosotros la mayor condenación por lo que tiene de vicio social o de sumisión de castrados. Pero la católica España oficial, que se pasa la vida haciendo pobres...

De esto no hubiéramos tratado si los que se llaman sindicalistas (que en realidad no son más que romps Sindicatos o Sociedades), en su manifiesto, se atrevieran a lo que deben, puesto que saben sobradamente que los socialistas no fueron nunca rompedores...

Y la hora en que el ministro de la Gobernación, flemático e insensible al dolor de mujeres y de niños, daba esa irrisoria respuesta a la indignación que han producido las conducciones por carretera...

¡Intolerable! Más intolerable, más sangrante, más inductor a la respuesta violenta es que es lo que Fráncos Rodríguez, de Historia periodística liberal y de filiación política democrática...

Pedid, trabajadores, el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Tres aviadores ingleses muertos

TRAGICO ACCIDENTE EN CUATRO VIENTOS

A excesiva confianza en la pericia profesional de los pilotos de aviación, parece que puede atribuirse también el fatal accidente que ayer tarde tuvo fatales consecuencias en el Aeródromo de Cuatro Vientos...

Los tres infortunados aviadores fueron recogidos cuando ya no ofrecían señales de vida, y sus cadáveres quedaron depositados en el Hospital Militar de Carabanchel...

El trabajo de EL SOCIALISTA

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior, MADRID, A. Trashorras, A. Sánchez, etc.

Salas de espera en el servicio de tranvías

La iniciativa de nuestro querido compañero Eduardo Alvaredo, de la que hemos dado cuenta, pidiendo a la Empresa de tranvías que establezca paralelas o salas de espera para el público ha tenido éxito...

También ha conseguido la promesa de establecer otra sala al final de la Prosperidad para cuando enlace esta línea con la de Ciudad Lineal.

ACCION OBRERA

ALBAÑILES «EL TRABAJO».—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 16, 20 y 23 del corriente, a las seis de la tarde...

REUNIONES PARA MAÑANA.—En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles «El Trabajo»...

Ateneo Socialista

La Agrupación Socialista de Málaga, en asamblea celebrada el día 3 de febrero, acordó la creación de un curso de conferencias comentadas...

El Comité dió cuenta de algunas gestiones realizadas para resolver pequeños conflictos en diferentes talleres...

Se expuso el caso de una obrera que efectúa dos clases de trabajo en la Casa de Lisarraga...

El Comité recordó a los asociados que el sello de parados y enfermos se pone los juves en secretaría...

También se aprobó, sin discusión, otra proposición del Comité, por la cual se regularía la entrada al trabajo en los talleres que por circunstancias anormales hubiesen tenido que prescindir del personal temporalmente...

Se notificó a la asamblea el acuerdo tomado en junta general del Sindicato de que en los talleres donde se esté trabajando la jornada semanal de treinta y seis horas...

Contestando a preguntas de varios asociados respecto a la jornada de cuarenta y ocho y treinta y seis horas, el Comité hizo la aclaración...

Se presentó una proposición en el sentido de restringir el ingreso en el oficio, siendo rechazada.

Se acordó que el Comité de Sección llame al del Sindicato el estímulo de que se ponga en práctica rápidamente el acuerdo recaído sobre la suscripción obligatoria para los rusos hambrientos...

SASTRAS DE LO MILITAR.—Ayer se reunió la Directiva de Obreras Sastras de lo Militar para tomar posesión de sus cargos...

Hay que tener en cuenta que dicho patrono rebaja dichas cantidades de las horas que el mismo tiene firmadas...

Y no vale alegar que cuando las obreras han tomado el dinero será porque estén conformes...

Nuestro compañero ha conseguido, en entrevista celebrada con el alcalde y el director de la Empresa, que se establezcan paralelas o salas de espera en las siguientes líneas:

También ha conseguido la promesa de establecer otra sala al final de la Prosperidad para cuando enlace esta línea con la de Ciudad Lineal.

En cuanto al resto de las que ha pedido, nuestro compañero no desiste de que se construyan lo antes posible también.

Para el ministro de la Gobernación

El señor conde de Coello de Portugal recordará que en el mes de octubre pasado llevó a efecto la Federación Nacional de Mineros Españoles una excursión de propaganda socialista por la provincia de Almería...

Fruto de esta propaganda fué la constitución del Sindicato de los Obreros Mineros y Similares de Almería...

Y cuál no habrá sido nuestra sorpresa, señor Coello de Portugal, al ver que el señor gobernador exige, para que las Secciones tengan vida legal...

«Este Sindicato podrá constituir Secciones en la provincia de Almería y en todos los centros mineros donde lo soliciten, como mínimo, veinte mineros».

«Cabe mayor absurdo, señor gobernador, que no vaya usted a respetar lo que usted a aprobado?»

Si es que ha leído usted con detenimiento los estatutos del Sindicato, habrá comprendido que es un Sindicato a base de Secciones...

«No somos nosotros los llamados a explicar cuál es el cumplimiento de su deber, señor gobernador; pero sí a protestar de que se nos coarte la libertad de ejercer un derecho que nos pertenece».

Francisco RAYEGO, Gergal, febrero 1922.

Comités y Directivas

MADRID.—El Comité de la Agrupación Femenina Socialista ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidenta, Dolores Fernández...

MÁLAGA.—El Comité de la Agrupación Socialista de esta capital ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidente, José Molina...

Saludamos y nos ofrecemos a todas las Agrupaciones y Sociedades socialistas, VITORIA.—Ha quedado nombrada nueva Junta Directiva de la Sociedad de Obreros Metalúrgicos y Similares...

REUNIONES PARA MAÑANA.—En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles «El Trabajo»...

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las seis, El sombrero de copa.—A las diez y cuarto, Los artesanos creados. PRINCESA.—A las cinco y tres cuartos, El estigma...

Cooperativa Socialista

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad, Precios sin competencia...

R. FERNANDEZ ROJO Grabador.

Fábrica de sellos de caucho Marchamos de plomo y acero Fuentes, 7, Madrid.—Tel. 415-N.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en cinco minutos EL DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Cólicos, EL SELLO YER cura Dolor de Muelas, EL SELLO YER cura la Gota, EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

VICTORIAS SOCIALISTAS EN PROVINCIAS

OCHECIENTOS CUATRO VOTOS Y DOS CONCEJALES

SESTAO, 18.—En las elecciones del domingo hemos conseguido 804 votos y dos concejales para los compañeros David Edero y Ventura López.

De la pasada elección quedan Secundino Núñez, Vicente Díaz, Lino Hernández, Eulogio Larrea y Enrique Rey.

Son, pues, siete nuestros concejales.

Los comunistas, entregados a los conservadores.

Ya les pesará.—M. A.

UN COPO BIEN ORGANIZADO

LAS CARRERAS, 13.—En este distrito había dos vacantes, presentando la Agrupación el compañero Dámaso Quintana, que ha llegado, con 144 votos, al primer puesto.

El monárquico sacó 70, y en el lugar de la minoría ayudamos a un independiente que nos ha ofrecido su apoyo, dejando al de la Liga monárquica en la calle.

De los cuatro concejales del distrito de Las Carreras, tres son afiliados, y el otro, simpatizante.

El pueblo obrero, unido, ha dado la sensación de fuerza y de disciplina que esperábamos.

Los compañeros Constantino González y Benjamín Sopelana, con el independiente Leonardo González y el de la Agrupación, ahora triunfante, serán los cuatro representantes que tendrá este pueblo en el Municipio.

Enhorabuena, bravos camaradas! — L. Huidobro.

UNO ELEGIDO Y OTRO PROCESADO

RIOLA, 13.—En el día 1.º de abril tomará posesión de su cargo de concejal el compañero Pascual Gil Pineda, elegido por el artículo 29.

Tenemos otro concejal, el compañero Agustín Chofre; pero está suspendido arbitrariamente de su cargo por presiones caciquiles.—P. F.

AYUNTAMIENTO AMANADO

VILLAFRANCA DE LOS CABALLEROS, 13.—Contra lo que esperábamos y era de justicia, no ha habido elecciones, aplazándose el artículo 29 para evitar que los socialistas obtuviéramos uno o dos puestos, con arreglo a los votos que nos pertenecen.

La Junta del Censo local nos atropelló. Nuestra documentación fue rechazada, y la burguesía se repartió guameando los siete puestos vacantes, dejándonos sin medios de defensa.

Hemos apelado a la Junta provincial de Toledo, y ya convendrá que en estos organismos tengamos cada día intervención más vigilante y más numerosa la clase trabajadora si queremos poner freno al caciquismo rural, provocador y corral, que padecemos en España.

Nos queda un concejal socialista, el compañero Reyes Díaz Alejo Guadamuz, que tiene que pelear con ocho conservadores y tres liberales.

En lo de ir contra la organización obrera, poca diferencia hay entre unos y otros.—P.

PROGRESOS SOCIALISTAS

CASTRILLO DE DON JUAN, 14.—La organización obrera de este pueblo palentino ha ido a la lucha frente a la burguesía, consiguiendo un acta de concejal y obteniendo una votación superior a la que hace dos años conseguimos.

Hubo coacciones y compra de votos; pero a la burguesía no le sirvieron para derrotarnos.

Se vendieron algunos seres sin conciencia, permaneciendo unida y firme nuestra fuerza.—A. Martínez.

A PESAR DE LA COMPRA DE VOTOS ES DERROTADA LA BURGUESÍA

AYELO DE MALFERIT, 14.—En pocos sitios, suponemos, habrá sido tan escandalosa la compra de votos, habiéndose llegado a pagar a 500 pesetas, todo por derrotar al Partido Socialista.

Pero como el pueblo fué a la elección con entusiasmo, en el distrito de la Sala Capitán venció nuestro correligionario Ramón Belda y Belda, siendo la desesperación de los caciques esta derrota, que les ha infligido la voluntad del vecindario.

La organización obrera ha cumplido con su deber.—A. Alcaraz.

LOS VOTOS SOCIALISTAS DE ZARAGOZA

ZARAGOZA, 14.—Cumpliendo con lo que deseáis, os enviamos nota de los candidatos y votos que ha obtenido cada uno de los que presentó la Agrupación Socialista:

Distrito de San Carlos.—Luis Viesca, 55 votos.

San Miguel.—Marcén, 156.

San Pablo.—Medrano, 55, y González, 43.

DEMOCRACIA.—Ginés, 137.

En total, en los cuatro distritos, 413 votos, habiendo ganado votos en relación con elecciones anteriores.—A. Felipe.

AHORA, MINEROS, A REFLEXIONAR

TURON, 14.—La candidatura de la Agrupación Socialista ha sido derrotada, fallándole a uno de los nuestros 30 votos para ser elegido.

Los comunistas, que hicieron el ridículo, han conseguido facilitar la victoria a las Empresas, y dieron lugar a que muchos obreros se asquearan y no votaran por ellos ni por nosotros.

En el momento en que reflexionen los trabajadores, y se den cuenta de la gravedad de las circunstancias, si no cambian de procedimiento.

La loción ha sido demasiado dura. ¿La aprovecharán? Los de buena fe, desde luego.—C. B.

OTRO MUNICIPIO CON MAYORÍA SOCIALISTA

PRESQUEIRAS, 14.—Ha triunfado íntegra nuestra candidatura, copando los nueve puestos vacantes.

Ha votado a favor del Partido Socialista el 90 por 100 de los electores.

La Agrupación Socialista está siendo muy felicitada, y su fuerza robustecida con esta victoria resonante.—A. Iglesias.

LA PLAGA CACIQUIL, ABATIDA

LA HORCAJADA, 14.—A pesar de los manejos de la plaga caciquil, que pretendía hundirnos, hemos sacado vencedor de las urnas al compañero Nicanor Cristóbal Jiménez, que irá el 1.º de abril al Municipio de este pueblo de la provincia de Avila, donde los modelos asociados de La Horcajada han dado una muestra de disciplina digna de elogio.

Es de justicia hacerlo constar.—D. G.

TRIUNFAN DOS CONCEJALES SOCIALISTAS

NERVA, 14.—Los burgueses de este industrial pueblo han reconocido la fuerza organizada de los trabajadores, ofreciéndoles dos puestos en la pasada contienda electoral. Como no se trataba de ningún convenio que menoscabara en nada la independencia de criterio que han de llevar las camaradas elegidas, y ante las dificultades que presentaba la noche, aceptaron estos dos puestos, y han resultado elegidos los compañeros

Inocente Díaz Sánchez, presidente de la Sociedad Obrera de la industria textil, y Heliodoro Pérez, secretario de la Sociedad de Ebanistas, quienes defenderán en el Municipio con absoluta independencia el interés general del pueblo y el de los trabajadores en particular.

Enhorabuena.—C.

BONITA MANERA DE SER JUEZ

MOCEJON, 14.—La burguesía, alocada, está ejerciendo gran número de represalias, como protesta contra los que no votaron en favor de los candidatos caciquiles.

El juez ha amenazado al compañero Eufemio Redondo con que si no se da de baja en la Sociedad Obrera, él se encargará de lograrlo por otros medios.

¿Qué medios, señor juez? Creemos que debe usted convencerse de que los tiempos han cambiado, y de que por tener ideas socialistas no puede usted condenar a nadie.

Medítelo bien, si quiere ahorrarse disgustos. Porque, naturalmente, nos defenderemos si usted intenta atropellar a uno de los nuestros.

La votación del día 5 consiguió 146 votos a nuestro favor. Más seguimos a las próximas. Paciencia, y a seguir luchando.—Un lugareño.

ROBERTO ALVAREZ YA NO ES COMUNISTA; PERO QUIERE SER CONCEJAL

SANTANDER, 14.—La Agrupación Socialista presentó cinco candidatos, habiendo sido elegido solamente Bruno Alonso.

Los demás fueron derrotados, contribuyendo a ello los comunistas y algunos sindicalistas. Como no lucharon por ideales, sino por personalismos, se anuncian bajas en el comunismo, que no consiguió reunir ni diez votos en las urnas.

El autor de todo este jaleo—Roberto Alvarez, sobrino del torero asturiano—ha sido derrotado por el primer distrito.

El hombre abdicó de Moscú, hizo declaraciones regresando y se puso como independiente. Quería ser concejal. Todo su comunismo antes, era eso; halagar al pueblo, para después de subir dar el salto con más facilidad. Es abogado. Y fué en el Congreso Socialista, con los intelectuales averiados de la Escuela Nueva, del grupo escisionista, en cuyo nombre habló.

Al año no quedará uno. Si quedará el daño que han hecho al proletariado, que indolentemente se fió de ellos. ¿Qué pena y qué lección para el porvenir!

Los republicanos han sido derrotados. De 15 aspirantes, sólo uno irá al Municipio.

Por los pueblos de los alrededores de Santander ha sido elegido concejal el presidente de la Sociedad de Albaláns, José Muñoz, sin significación política. Correspondencia.

RESULTADOS EN BALEARES

PALMA, 12.—En la capital fuimos derrotados, reuniendo 700 votos.

Nos queda un concejal, el compañero Julián Pensiljan, elegido en las elecciones del año 1920.

Según datos de la región, han sido elegidos los siguientes socialistas:

En Esporlas, uno.

En Santa Eugenia, dos.

En Manacor, uno.

En Benissalem, uno.

En Inca, uno.

En San Luis (Mahón), dos.

En primer lugar habrá, pues, los siguientes concejales socialistas:

En Palma, uno.

En Mahón, uno.

En Esporlas, dos.

En Alaró, cuatro.

En Santa Eugenia, dos.

En Manacor, uno.

En Gollatza, dos.

En Murratx, dos.

En San Luis, dos.

En Inca, uno.

En Benissalem, uno.

Si hay nuevos datos, los mandaremos.—S.

UN 29 PROTESTADO POR LOS CACIQUES

SINLABAJOS, 14.—El día de la proclamación de candidatos ocurrió en este pueblo un incidente digno de ser conocido por lo que tiene de enseñanza para organizaciones más poderosas en número y en cultura que la nuestra, muy modesta, pero que no se deja atropellar.

Había tres vacantes, y se presentaron dos socialistas y uno de la burguesía. Dieron las doce, se levantó la sesión, fueron proclamados concejales, y al ir a firmar se presentó otro de la burguesía con la pretensión de que se le proclamara.

El presidente, que pertenece a nuestra organización, se negó, por no ser legal la pretensión de ese señor, y el resto de la Junta, entonces, se negó a firmar el acta.

El presidente levantó acta de todo, que firmaron los testigos, y ahora pretenden anular esta elección.

¿Sabéis por qué? Simplemente porque somos mayoría, pues de seis puestos, cuatro son de nuestro Partido.

Por fortuna, el pueblo está a nuestro

lado. Y de él esperamos el fallo definitivo.—F.

TRES OBREROS MAS

SANTAELLA, 14.—Por el artículo 29 han sido elegidos concejales los obreros José Lachica, Francisco Bonet y Antonio García.

Además hay cuatro conservadores y tres liberales.—A. L.

UN AVANCE DE VOTACION

OVIDO, 14.—En el Concejo de Langreo nuestra candidatura ha obtenido 700 votos, y la comunista no ha llegado a un centenar.

En el de Siero, nuestros amigos, 202 votos.

En el de Laviana pasamos de 500.

En Llanera, sólo 56; pero tienen un gran valor por la clase de enemigos con que han peleado.

En San Martín, donde hemos conseguido cuatro actas, 800 votos.

En el Municipio de Langreo quedan cinco concejales socialistas, uno en el de Gijón y dos en el de Oviedo.

Por Grado ha salido otro socialista.—T. A.

UN CONCEJAL POR EL ARTICULO 29

ALAJAR, 14.—Teníamos un concejal, elegido en las pasadas elecciones, y con otro que hemos conseguido ahora por el artículo 29 serán dos los que en lo sucesivo habrá en este Municipio.

Y poquito a poco se va lejos.—M. Márquez.

PEOR QUE EN EL RIF

CARTAMA, 14.—Por cumplir los mandatos del Partido, y de ello estamos satisfechos, porque así se prueba la eficacia de la acción política, hemos ido a la lucha electoral, encontrándonos con que nos han dejado sin voto a la mayoría de los asociados, por cuya razón sólo hemos sacado 40 votos.

Es de advertir que el espectáculo que dieron los caciques, los guardas, las autoridades y cuantos se creen amparados de influencia, a pesar de no cumplir las leyes, fué indignante. Suponemos que en el Rif, si hay elecciones en la jarcia, no imitarán estos procedimientos.

Con un cinismo sin igual aseguran que todas las denuncias que hagamos serán inútiles; que no contamos con apoyo en Madrid—y es verdad, pues para imitar a los rifeños no contamos con nadie; para eso se precisa estar en el corro gubernamental; y en una palabra: que nos debemos rendir.

Ahora, que nosotros no nos entregamos, hacemos como los de Alhucemas: el que quiera conquistarnos, que se atreva.

Nos quedan dos concejales: los compañeros José Martín Sarrano y Miguel Trujillo.

Y estamos los demás, pocos o muchos, detrás de ellos para cumplir con nuestro deber.—M.

MAYORÍA SOCIALISTA EN OTRO MUNICIPIO

VALVERDE DE LEGANES, 14.—Sin incidentes se ha celebrado la proclamación de concejales.

De nuestro Partido lo fueron los compañeros Angel Velázquez Rastrolo y Manuel Rodríguez Candoso, zapateros; Francisco Fernández Manzano, agricultor; y Ernesto Velasco Lunar, barbero.

Nos quedan Juan Rastrolo Trejo, agricultor, y Juan Cuéllar Rodríguez, herrero.

Sacamos 359 votos, y tenemos mayoría para primero de abril, puesto que son cinco monárquicos contra seis socialistas.—E. Valasco.

HABIA TRES VACANTES Y NOS LLEVAMOS UNA

GOTON DE CAMPOS, 14.—Prevía un levantamiento acudimos con dos candidatos a la lucha electoral. Cuando los burgueses vieron que teníamos detrás de la Sociedad buena parte del vecindario, nos propusieron que el día 5 nos repartiéramos los puestos, siendo dos para ellos y uno para nosotros.

No aceptamos. Y entonces modificaron la candidatura, se echaron a la calle y nos dieron la batalla. Ahora, que no la han ganado.

Un patrono tuvo 48 votos; otro, 39, y un obrero, 39, y otro, 38.

El elegido es el compañero Nicolás Martín Fernández, y el derrotado por un voto, Julián Ruiz Vázquez.

Somos objeto de amenazas. Dicen que las ovejas que tienen algunos que nos han votado no las dejarán pastar; que nos van a perseguir; que ellos son los que deben mandar y no nosotros. Dicen muchas cosas; pero no les hacemos caso, porque es natural que estén indignados, ya que no esperaban este despertar del pueblo.

Unidos nosotros, procediendo con acierto y con mesura, esperamos obtener la finalidad que nos hemos propuesto. Y hemos aprendido lo suficiente en la esclavitud a que se nos tiene sometidos. Señores patronos: ¡Paso a las ideas nuevas!—L. Alvarez.

TRIUNFO SOCIALISTA.—DOS CONCEJALES ELEGIDOS

VILLENA, 14.—En la jornada librada el día 5 han salido triunfantes dos de los compañeros presentados a la lucha.

En el primer distrito triunfó el compañero Maximiliano Silvestre; ha salido con una mayoría de 40 votos por encima de la burguesía. En el segundo distrito conseguimos las minorías, venciendo nuestro compañero Fulgencio Romero. En el tercer distrito ha sido derrotado nuestro compañero Juan Díaz, por

19 votos, y en el cuarto distrito, meramente burgués, se han sacado 50 sufragios. La lucha, después de ser muy enconada y dura, ha sido gloriosa para la clase trabajadora, que ha conseguido el sacar triunfantes dos compañeros y un total de 700 sufragios.—C.

IREMOS AL MUNICIPIO

JUMILLA, 14.—El compañero Diego Abellán ha sido elegido concejal, en representación del Partido Socialista, por el artículo 29.

No hubo pacto con el enemigo, y en el Municipio nuestro concejal será socialista, como lo es fuera del Municipio.

Son infundadas las dudas que hay sobre este tema. Contamos con la confianza del Partido a que pertenecemos.—J. M.

ATROPELLOS VERGONZOSOS EN ECIJA

ECIJA, 14.—Con objeto de que el pueblo español sepa lo ocurrido en esta ciudad en las elecciones de concejales, ha de manifestar que el jueves anterior a la elección se repugaron sistemáticamente los nombres de los talonados del nombre de los interventores, y el domingo, excepto en la Sección cuarta del primer distrito, primera y tercera del segundo, y en las del quinto, se negaron a darnos certificados de constitución de Mesa y escrutinio en todos, menos en la Sección segunda del distrito quinto, sirviendo esto para que falseasen la verdad y aparecieran triunfantes los que fueron derrotados en las urnas, y con objeto de que se conozca la verdad de los hechos, a continuación le acompaño el resultado real de la elección:

Distrito primero.—Sección primera: No hubo escrutinio por romperse la urna antes de las cuatro de la tarde.

Sección segunda: Eduardo García de Castro, liberal, 63 votos; Antonio Centeno González, liberal, 44; Salvador Cano Fernández, conservador, 34; Juan Tejero Romero, republicano, 32; y Ramón Alvarez Jiménez, obrero, 32.

Sección tercera: García de Castro, 49 votos; Centeno González, 54; Tejero Romero, 29; Alvarez Jiménez, 28; y Cano Fernández, 14.

Sección cuarta: García de Castro, 43 votos; Centeno González, 43; Tejero Romero, 24; Alvarez Jiménez, 24; y Cano Fernández, 13.

Total en el distrito: García de Castro, 155 votos; Centeno González, 144; Tejero Romero, 85; Alvarez Jiménez, 84; y Cano Fernández, 61.

Y como elige tres, salieron triunfantes de las urnas dos liberales y un republicano, sin contar el colegio donde se rompió la urna que puede decidir la elección del distrito.

En el distrito segundo, al pasar de romperse la urna en la Sección segunda, y no dar posesión a nuestros interventores, empezó la elección después de las diez de la mañana, y como tuvimos mayoría inmensa, la guardia civil, por mandato del presidente de Mesa, arrojó del local, antes del escrutinio, a un candidato y a los interventores.

En el distrito tercero no eran electores ningún presidente de Mesa ni los adjuntos de la Sección segunda, y el resultado del escrutinio fué:

Sección primera: Manuel Zayas Gómez, socialista, 33 votos; Fernando Valverde, liberal, 22; y Antonio Muñoz, conservador, 30.

Sección segunda: Zayas Gómez, 38 votos; Valverde, 30; y Muñoz, 11.

Sección tercera: Zayas, 61 votos; Valverde, 19; y Muñoz, 11.

Total en el distrito: Zayas, 132 votos; Valverde, 71; y Muñoz, 52.

Salieron triunfantes un socialista y un liberal.

Del distrito cuarto, con decir que el alcalde restorrió todos los colegios y era candidato, con el presidente de la Junta del Censo, excusamos relatar las coacciones y atropellos de que fueron víctimas los candidatos y electores republicanos y socialistas.

Y en el quinto distrito el resultado fué: Sección primera: Juan Jiménez de G. Estrella, liberal, 41 votos; Manuel Peñáz Pérez, socialista, 28; José Luis Bernasquá, conservador, 39; y Francisco Díaz Custodio, independiente, 26.

Sección segunda: Peñáz Pérez, 39 votos; Díaz Custodio, 26; Jiménez, 20; y Luis Bernasquá, 17.

Total en el distrito: Peñáz Pérez, 67 votos; Jiménez, 61; Luis Bernasquá, 56; y Díaz Custodio, 52.

Resultan triunfantes un socialista y un liberal, a pesar de todos los atropellos.

Como ve por los anteriores datos, salieron concejales dos socialistas y un republicano, a los que debemos agradecer dos republicanos y un socialista por el distrito segundo, que si no hubiesen arrojado violentamente a nuestros candidatos e interventores podríamos exponer los sufragios que tuvimos.

Todo esto hubiéramos dicho ante la Junta municipal del Censo si nos hubiese merecido confianza el presidente de ella; pero siendo candidato, negándose a dar recibo de nuestras protestas, nombrando presidentes y adjuntos contra ley, por no ser electores de la Sección y celebrándose la junta a puerta cerrada y dentro de parejas de la guardia civil del centro del Ayuntamiento, nos retiramos, presentando denuncias al Juzgado y recurso ante la Comisión provincial.

Por el Comité Socialista: Rafael Martín, secretario.

SE CONSUMO LA FARSA Y LA TRAGEDIA

SAMA, 14.—Ya sabemos que los elementos anarquistas, a pesar de pregonar a los cuatro vientos su apolitismo en tiempo de elecciones, votaban la candidatura republicana, reformista y conservadora; es decir, la que más les pudiera beneficiar particularmente, olvidándose de sus ideas. Nos faltaba por saber, aunque lo presumíamos, si los comunistas votarían la candidatura burguesa, y esperamos con cierta curiosidad y expectación que llegara el día de las elecciones para comprobar lo que ya teníamos casi descontado, habiéndose confirmado todas nuestras sospechas.

Estos comunistas, llenos de revolución-

narismo soviético, que se han marchado del Partido Socialista alegando que éste colaboraba con la burguesía y que había que hacer la revolución inmediatamente, el día 5 del actual demostraron que son unos fariseos y traidores a las reivindicaciones y mejoramiento moral y material de la clase trabajadora.

Se puede defender estos sagrados intereses que tantos sacrificios han costado a la organización socialista y socialista, votando a los reaccionarios y demás elementos que pertenecen a los partidos políticos burgueses? No, y mil veces no. Pues bien: los comunistas han trabajado y votado con el nombre de su candidato a los conservadores, republicanos y reformistas, habiendo manifestado a las puertas de los colegios del primer distrito que había que derrotar la candidatura socialista, y sacar triunfante a don Gabino Alonso, genuino representante de la reacción; a don Joaquín Soldevilla, con carácter de independiente, organizador de grandes equipos de fútbol, y a don Joaquín Paredes, residiendo por varios republicanos que amplio manifestó.

Esta fué la candidatura que han patrocinado los comunistas. ¿Dónde está tu conciencia, Acobedo? ¿Te has vuelto loco o has perdido la vergüenza? A ti te sefalan los obreros conscientes y aun los que inconscientemente han emitido su sufragio, aconsejados por los comunistas, por tener éstos poco discernimiento de las luchas políticas, y que después de darse cuenta de lo que habían hecho, cuando habían votado a los que económicamente les explotaban, habiendo derroto a quien siempre defendió sus intereses en el Municipio, como único culpable, pues tú eres el director de esta farsa traidora que pesará sobre tu alma y conciencia como losa de plomo, que terminará con tu existencia. El despocho sistemático sólo se puede concebir en los hombres ignorantes; pero en ti, que estás habiendo a la clase trabajadora.

Si embargo, la candidatura socialista obtuvo en el primer distrito 350 votos, habiéndose marchado muchos electores, por la crisis de trabajo, que votaban nuestra candidatura. En el segundo distrito tuvimos 102 votos; en el tercero, 108; en el quinto, 160; en el cuarto no presentamos candidato. Quedan en el Municipio cinco concejales socialistas.—Historión.

GACIQUISMO EN QUIEBRA

SAN MATEO, 14.—El resultado electoral ha sido desfavorable a los caciques, que poco a poco perderán a la gran mayoría de la población obrera.

La candidatura socialista llegó a 259 votos en el distrito segundo, venciendo los compañeros Juan B. Monfort y Juan M. Laspedra.

Además hay divisiones en el campo de la burguesía, harta también de soportar el caciquismo.—J. Carbó.

CONTRA EL SINDICATO CATOLICO

VILLAPALACIOS, 14.—Han sido derrotados los candidatos presentados por el Sindicato católico, siendo elegidos, en cambio, dos representantes de la organización afiliada al Partido, los compañeros José Pajares Polo y Julián Hinartos Castellanos, con 174 y 164 votos, respectivamente.

Ahora amenaza con represalias un valiente de Martínez Acacio; pero como la elección ha sido ordenada y legal, a no ser que cuente con la impunidad, no vemos cómo podrá atropellarnos.—J. H.

EN BADAJOZ, 23 CONCEJALES

BADAJOZ, 14.—De los datos que tenemos, y que recoge «La Verdad Social», se deduce que han triunfado los siguientes candidatos socialistas:

Badajoz, uno; Olivenza, tres; Valencia del Ventoso, cuatro; Cabeza del Buey, cuatro; Valverde de Leganés, cuatro; Puebla de la Calzada, uno; Don Benito, uno; Oliva de Jerez, uno; Granja de Torrehermosa, uno; Mérida, uno; Valverde de Mérida, uno; Torre de Miguel Sesmero, uno.

Las organizaciones interesadas os enviarán los nombres y los votos, con los detalles de la elección.

Tenemos la esperanza de que la provincia resurgirá para nuestros ideales.—T. B.

LA LIGA MONARQUICA Y MOSCU

LAS CARRERAS, 14.—De día glorioso para la democracia socialista tenemos que concejular el del 5 de febrero.

La Liga monárquica se echó a la calle dispuesta a derrotarnos, y por ironía de las luchas políticas, los sábitos de don Oscar fueron los únicos—no todos, claro está—que ayudaron a la Liga monárquica, por odio al Socialismo, no por amor a Moscú.

Sabemos quiénes no cumplieron con su deber, y nos limitamos a decirles que el mal no nos lo hubieran hecho a nosotros, sino a ellos mismos.

Pero no basta con ganar las elecciones. El pueblo debe actuar y capacitarse, y acudir a las asambleas, y reorganizar sus fuerzas, y cotizar, cosa que ahora no hacen algunos, faltando a su deber.

Orgullosos por el triunfo, si; pero decididos a perfeccionar nuestros organismos, a servir cada día mejor a nuestros ideales, también.—S. Nieto.

NOS LLEVAMOS LAS MINORIAS

FUENTE VAQUEROS, 14.—Los partidos burgueses se han llevado seis puestos, y la Agrupación Socialista ha conseguido las minorías, siendo elegidos segundo los compañeros Alfonso Socas, don López, Antonio Gutiérrez Mazuecos, José M. Sánchez García y Manuel Fuentes Martín.

Hubo comulaciones para arrebatarlos las actas; pero prevaleció el criterio de respetar la fuerza socialista.—R. Camarero.

DOS QUE HABIA Y UNO QUE ENTRA

SANTOVENIA DEL ESILA, 14.—Intentamos ir por dos puestos, de los cuatro vacantes que había que cubrir el día 5. Pero desistimos, presentando uno sólo, porque la burguesía iba al topo.

Nuestro candidato fué elegido con 85 votos, y se llama Bascomera Ferreras Prieto.

No quedan dos de la elección anterior. Si los obreros se deciden a presentarse, en elecciones futuras será socialista la mayoría, pues tenemos tres, de siete que forman la Corporación.—J. M. Rodríguez.

EL CACIQUISMO DE LA LIGA MONARQUICA

BEGONA, 14.—De los dos candidatos que presentábamos, ha sido elegido uno, Jenaro Ortega, Albalá, con 180 votos.